
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 25 

 
Del 12/04/2022 

OGGETTO: Regolamento per l’esecuzione di scavi su suolo pubblico. 
 

APPROVATA 

 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 12 del mese di aprile, alle ore 19:20 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 08/04/2022 prot. N.33136, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott.ssa Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

E’ presente l’Assessore: NICOSIA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente si complimenta con l’Assessore Nicosia per la 
buona riuscita dell’evento ciclistico “Giro di Sicilia”. 
 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, tornando alla seduta del 
7 aprile 2021, ribadisce che l’allontanamento dall’aula da parte dell’opposizione 
al momento della votazione del Bilancio di Previsione è dovuto al semplice fatto 

che ancora non erano trascorsi i dieci giorni previsti dal regolamento di 

contabilità per l’eventuale presentazione di emendamenti. Ritiene che sarebbe 
stato opportuno indire una riunione dei capigruppo per discutere sul punto. 

Dà atto che l’opposizione in aula è presente e spesso non interviene di proposito 
proprio per evitare di bloccare deliberati e soprattutto nell’interesse dei 
cittadini. 

Chiede che nei confronti dell’opposizione venga osservato un maggior garbo 
istituzionale e soprattutto chiede che gli interventi vengano fatti alla presenza 

dei diretti interessati. 

Critica quei Consiglieri che si trovano in maggioranza ad ogni legislatura anche 

per una questione di dignità politica. 

 

Alle ore 19:25 entra in aula il Consigliere Saraò. Presenti 15. 

Alle ore 19:30 entrano in aula i Consiglieri Bagli e Stagno. Presenti 17. 

 

Il Presidente prende atto del rammarico del Consigliere Italiano Lorenzo e ci 

tiene a precisare che i lavori d’aula sono stati eseguiti nei termini di legge. 
Ribadisce che la proposta di delibera relativa al bilancio è stata posta ai voti 

osservando il comma 7 dell’articolo 14 del Regolamento di Contabilità. 
Ritiene che non vi sia stato alcuno sgarbo istituzionale né tantomeno un 

pregiudizio nei confronti della minoranza d’aula che è importante quanto è 

importante quanto la maggioranza. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale intende ribadire, come già fatto 

in passato, che nell’attuale Consiglio Comunale non è presente un gruppo di 
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opposizione, vuoi perché vi è in atto una maggioranza coesa e solida vuoi perché 

l’opposizione non trova elementi per potere intervenire. 
Afferma che molti cittadini si ritengono soddisfatti dell’attuale amministrazione. 
 

Alle ore 19:40 entrano in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 19. 

Alle ore 19:42 entra in aula il Consigliere Ficarra e si allontana il Consigliere 

Andaloro. Presenti 19. 

 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale condivide appieno l’intervento del 
Consigliere Italiano Lorenzo, special modo quando specifica che l’attuale 
opposizione d’aula è un’opposizione costruttiva. 
Critica il Sindaco che intende politicamente esercitare populismo, special modo 

su una proposta dell’opposizione di abbassare le tasse. Rammenta che le percentuali 
delle tassazioni in città sono elevate al massimo a causa del dissesto finanziario. 

Elenca una serie di ditte che attualmente si trovano in serie difficoltà, vedi la 

Raffineria, la Duferdofin e l’A2A. 
Invita il Sindaco, l’amministrazione e il Consiglio Comunale ad intervenire 
ragionando all’unisono. 
Afferma che effettivamente sino ad oggi l’opposizione è rimasta silente nel 
tentativo di essere moderata e costruttiva. 

Dissente quanto dichiarato dal Consigliere Doddo, visto che molti cittadini non 

sono assolutamente soddisfatti dell’attuale amministrazione. 
Cambiando argomento, il Consigliere Maisano riprende l’interrogazione sulla 
Fondazione Lucifero evidenziando che il ricorso al TAR è stato perso. 

Dà atto che l’ente per affrontare il suddetto ricorso, ha previsto di sostenere 
una spesa del tutto ingiustificata che potrebbe tramutarsi in un danno erariale. 

 

Alle ore 19:46 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 20. 

 

Il Presidente sottolinea che per quanto riguarda la seduta del 7 aprile 2022 in 

riferimento al bilancio non sono stati presentati emendamenti alla proposta di 

delibera. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale dissente 

dall’intervento del Consigliere Italiano Lorenzo allorquando sostiene che gli 
interventi dei Consiglieri devono essere effettuati alla presenza del diretto 

interessato. Specifica infatti che la seduta è pubblica, è registrata ed è 

trasmessa in diretta streaming. Ritiene che sarebbe stato opportuno invece che 
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l’opposizione, prima di abbandonare l’aula, ascoltasse gli interventi di tutti i 
Consiglieri Comunali. 

In riferimento alla questione della delibera sul bilancio di previsione, il 

Consigliere Italiano Antonino sottolinea che sul punto vi sono state quattro 

sedute di studio in 1° Commissione Consiliare, pertanto se qualcuno avrebbe voluto 

presentare emendamenti, osservazioni o questioni era libero di farlo. Ritiene che 

un intervento all’ultimo minuto sia del tutto pretestuoso. 
Dissente quanto sostenuto dal Consigliere Italiano Lorenzo allorquando dichiara 

che un politico non può far parte della maggioranza in ogni amministrazione. 

Ritiene infatti che questo tipo di atteggiamento politico sia giustificato dal 

fatto che in tal caso il Consigliere che si schiera dalla parte 

dell’amministrazione pone in essere un ragionamento nell’interesse esclusivo dei 
cittadini tralasciando il colore politico. 

Richiama la passata amministrazione, specificando che quella era 

un’amministrazione civica. 
 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale, a nome del gruppo Forza Italia 

rappresenta al Consigliere Italiano Lorenzo che la maggioranza non ha inteso 

offendere politicamente nessuno. 

Sostiene che il bilancio è stato approvato secondo i termini di legge e che se 

l’opposizione avesse voluto presentare un emendamento valido avrebbe dovuto farlo 
certamente in tempo utile. 

Sottolinea la compattezza della maggioranza d’aula. 
 

Prende la parola il Sindaco, il quale, rispondendo al Consigliere Maisano e al 

Consigliere Italiano Lorenzo, ritiene che venga quasi posto in essere un 

atteggiamento volto a voler dimostrare cose che non esistono. 

Dichiara che i suoi interventi in aula sono stati sempre educati nei confronti 

dell’intero civico consesso sin dal momento del proprio insediamento. Smentisce 
quindi chi tenta di rendere l’immagine del Sindaco come quella del “cattivo della 
situazione”. 
Riguardo il ricorso al T.A.R. cui faceva riferimento il Consigliere Maisano, il 

Sindaco rappresenta che il ricorso in questione non è stato bocciato né tantomeno 

è stato discusso per una questione di sopravvenuta carenza di interessi. 

Continuando l’intervento il Sindaco rappresenta al Consigliere Maisano di essere 
meravigliato del fatto che sia proprio lui a sollevare una questione del genere 

visto che risulta essere uno dei cinque firmatari della richiesta di Consiglio 

Comunale nella quale veniva evidenziata la necessità di ascoltare il consigliere 

della Fondazione Lucifero, che era stato indicato dal Comune di Milazzo per dare 
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conto alla città. Si chiede quindi per quale motivo il Consigliere Maisano non 

riconosce lo stesso interesse nelle prerogative di un Sindaco che giustamente e 

lecitamente, visto e considerato che, come il Tribunale stesso ha sottolineato, 

c’erano e ci sono delle interrelazioni economiche con la Fondazione Lucifero da 
parte del Comune di Milazzo, gli interessi invece non c’erano più. 
Continuando l’intervento, il Sindaco rappresenta al Consigliere Maisano che non 
può rispondere di cose che non gli interessano, special modo della Fondazione 

Lucifero, visto e considerato che non fa parte e non ha mai fatto parte del 

consiglio d’amministrazione, ritiene invece che sarebbe giusto che lo stesso si 
rivolgesse agli uffici preposti. 

Suggerisce al Consigliere Maisano di esporre le questioni agli uffici opportuni, 

qualora ravvisasse delle gravissime irregolarità, non certamente all’aula del 
Consiglio Comunale. 

Ribadisce di non avere mai avuto cointeressenze con la Fondazione Lucifero e 

pertanto non può rispondere su determinazioni questioni. 

Evidenzia inoltre che quando vi fu il primo ricorso avanzato direttamente dalla 

Fondazione Lucifero, il Comune di Milazzo non si è costituito. 

Sottolinea di conoscere perfettamente i limiti del Sindaco di una città e di 

conoscere anche perfettamente che nel caso di indicazioni alla Regione dei 

nominativi da individuare per le nomine successive, non bisognava tener conto del 

cosiddetto spoil system, pertanto non si è certamente fatto trascinare in questa 

particolare situazione usando un certo garbo istituzionale. Certamente – aggiunge 
il Sindaco – non può privare la città di Milazzo dalla prerogativa di intervenire 
lì dove c’è una situazione di grave disastro, così come evidenziato anche dalla 
Regione Siciliana, che in questo caso, nell’insieme della sua struttura 

amministrativa, ha utilizzato dei funambolici sistemi amministrativi per poter 

salvare capra e cavoli. 

Continuando l’intervento, il Sindaco invita il Consigliere Maisano, qualora 

ravvisasse che il Sindaco della città di Milazzo abbia creato un danno alla 

collettività, di porlo nelle condizioni di poter rimborsare tali somme presentando 

un esposto nelle sedi opportune. 

Conclude sulla questione della Fondazioni Lucifero specificando che il Giudice ha 

compensato le spese proprio perché l’argomento non è entrato neppure in 

discussione. 

Riguardo l’altro aspetto rappresentato dal Consigliere Maisano riferito 

all’abbattimento delle tasse, il Sindaco rappresenta di non avere ricevuto la 
mozione. Tuttavia ritiene sia doveroso che un’eventuale abbattimento delle tasse 
deve essere scrupolosamente quantificato in termini di risparmio a beneficio dei 

cittadini indicandone specificatamente i beneficiari. 
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Dissente quanto sostenuto dal Consigliere Maisano allorquando sostiene che la 

percentuale della tassa TARI si trova al massimo a causa del dissesto finanziario, 

ma piuttosto ciò si verifica in quanto in Italia esiste una legge che prevede che 

la copertura sia al 100% a carico dei cittadini. 

Invita il Consigliere Maisano ad informarsi su quante cause il Comune di Milazzo 

ha perso in Commissione Tributaria visto che la delibera di Consiglio Comunale e 

di Giunta Comunale a proposito della TARI 2015 è stata dichiarata illegittima. 

Richiamando la delibera sul bilancio, il Sindaco ribadisce, come già fatto nella 

seduta di approvazione dello strumento finanziario del 7 aprile, che 

l’amministrazione è riuscita ad aumentare qualche somma in bilancio proprio a 
beneficio dei servizi sociali e rappresenta che nel bilancio in questione sono 

incluse esclusivamente spese per servizi essenziali. 

Invita quindi il Consigliere Maisano e gli altri firmatari a rivedere la mozione 

relativamente all’abbattimento delle tasse, specificando da dove devono essere 
sottratti i 670.000 euro in questione dal bilancio, tenendo presente che quelle 

somme possono essere sottratte esclusivamente dalle spese correnti. Ritiene che 

la mozione sia legittima ma populistica. 

Chiude l’intervento specificando che le aliquote sono di competenza del Consiglio 
Comunale in fase di prima istituzione, dopodiché sono di competenza della Giunta. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale intende specificare che la 

sua era solo una domanda volta a capire se vi fosse un danno erariale o meno. 

Ritiene che il Sindaco abbia posto in essere tutta una montatura generalizzata. 

Ribadisce di non condividere la parola “populista”. 
Chiede al Presidente il rilascio di copia integrale della seduta in cui il Sindaco 

ha risposto all’interrogazione sulla Fondazione Lucifero, dichiarando in aula il 
perché aveva proposto ricorso e dichiarando inoltre che il Comune era parte 

interessata. Ritiene che il Sindaco questa sera si sia contraddetto. 

 

Il Presidente introduce il punto n.3 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 
“Regolamento per l’esecuzione di scavi su suolo pubblico”. 
 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera, dei verbali della 2° 

Commissione Consiliare datati 18.03.2022, 23.03.2022 e 25.03.2022 e del 

regolamento in questione. 

I documenti di cui sopra vengono allegati al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 
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Prende la parola la Consigliera Bambaci, la quale intende complimentarsi con il 

Sindaco in merito alla proposta in discussione, visto che la città di Milazzo 

necessitava di un regolamento del genere in quanto gli scavi che vengono effettuati 

sul manto stradale dalle varie imprese non vengono ripristinati a regola d’arte. 
 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, chiede al Segretario di seduta, 

prima di porre ai voti la proposta di delibera, di richiamare l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonino X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 16 8 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Regolamento per 
l’esecuzione di scavi su suolo pubblico”; 
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VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere di regolarità 

tecnica; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16; 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI e 2 ASTENUTI (Italiano Lorenzo e Maisano) espressi in forma 

palese, per alzata e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Regolamento per 
l’esecuzione di scavi su suolo pubblico”, che allegata al presente atto ne forma 
parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 14 FAVOREVOLI e 2 ASTENUTI (Italiano Lorenzo e Maisano) espressi in forma 

palese, per alzata e seduta 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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